

提高领导我国经济发展能力和水平

——论学习贯彻习近平总书记在经济社会领域专家座谈会上重要讲话

人民日报评论员

迈入新发展阶段,在波谲云诡的世界经济大潮中,能不能驾驭好我国经济这艘大船,是对我们党的重大考验。习近平总书记在经济社会领域专家座谈会上强调,我们要运用马克思主义政治经济学的分析方法,深化对我国经济发展规律的认识,提高领导我国经济发展能力和水平。

理论源于实践,又用来指导实践。改革开放以来,我们党及时总结新的生动实践,不断推进理论创新,在发展理念、所有制、分配体制、政府职能、市场机制、宏观调控、产业结构、企业治理结构、民生保障、社会治理等重大问题上提出了许多重要论断。在经济社会领域专家座谈会上,习近平总书记列举了“关于社会主义本质的理论”“关于社会主义初级阶段基本经济制度的理论”“关于创新、协调、绿色、开放、共享发展的理论”等11个方面的理论成果,深刻指出这些理论成果不仅有力指导了我国经济发展实践,而且开拓了马克思主义政治经济学新

境界。时代课题是理论创新的驱动力。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、勇推进实践基础上的理论创新,科学回答了一系列重大理论和实践问题,成功驾驭了我国经济发展大局,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,有力指引了中国经济航船沿着正确方向前进。习近平新时代中国特色社会主义思想,是推动我国经济发展实践的理论结晶,是中国特色社会主义政治经济学的最新成果。实践充分证明,以习近平同志为核心的党中央关于经济工作的一系列决策部署是完全正确的,我们党拥有在复杂多变局面下驾驭社会主义市场经济的高超智慧和能力。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国发展的内部条件和外部环境正在发生深刻复杂变化。国际上,世界经济低迷,国际经济、科技、文

化、安全、政治等格局都在发生深刻调整,我们将面对更多逆风逆水的外部环境。在国内,我国已进入高质量发展阶段,发展具有多方面优势和条件,同时发展不平衡不充分问题仍然突出。面对错综复杂的国内外经济形势,面对形形色色的经济现象,学习掌握马克思主义政治经济学基本原理和方法论,有利于我们科学认识经济运动过程,把握经济发展规律,提高驾驭社会主义市场经济能力,准确回答我国经济发展的理论和实践问题。

发展环境越是复杂,越是要提高领导我国经济发展能力和水平,确保中国经济航船劈波斩浪、行稳致远。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,不断提高运用党的科学理论分析和解决实际问题的能力,准确识变、科学应变、主动求变,在经风雨、见世面中长才干、壮筋骨,练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事,为实

现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展而不懈努力。要立足我国国情和发展实践,深入研究世界经济和我国面临的最新情况新问题,揭示新特点新规律,提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果,把实践经验上升为系统化的经济学说,不断完善中国特色社会主义政治经济学理论体系,不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界,为马克思主义政治经济学创新发展贡献中国智慧。

大鹏一日同风起,扶摇直上九万里。面对新发展阶段的新机遇新挑战,以更宽广的视野、更长远的眼光来思考把握未来发展面临的一系列重大问题,不断深化对我国经济发展规律的认识,不断提高领导我国经济发展能力和水平,在实践上大胆探索、在理论上不断突破、勇于开顶风船,善于转危为机,我们就一定能赢得优势、赢得主动、赢得未来。

(新华社北京8月31日电)

我国科学家发布 植被病虫害遥感监测与预测系统

中国科学院空天信息创新研究院日前发布最新的植被病虫害遥感监测与预测系统。

该系统是中科院空天院已有的作物病虫害遥感监测与预测系统的升级版。与原版系统相比,升级版系统汇聚了多源、多尺度、多模式海量地球大数据,涵盖植被参数反演、病虫害监测、灾害识别

与早期预警、农牧业损失评估等功能模块,生产了农田、森林、草地等重大病虫害监测与预测产品。

目前,中科院空天院已借助该系统发布了多期全球、全国、粮食主产区和典型区域的《植被病虫害遥感监测与预测报告》,并发布《亚非沙漠蝗虫灾情监测与评估报告》专题。 记者 董瑞丰 据新华社北京电

纪念卫国战争胜利75周年 图片展在沪举行



8月30日,中俄小朋友手拉手走进“纪念伟大卫国战争暨中国人民抗日战争胜利75周年”图片展现场,由俄通社—塔斯社、俄罗斯国际通讯社和俄罗斯联邦档案馆提供的80余幅图片在展览上展出。

新华社记者 方 喆 摄

举报环境污染 浙江最高奖50万元

浙江省政府办公厅最新公布的《关于建立健全环境污染问题发现机制的实施意见》指出,鼓励和引导群众发现并通过电话、信函和网络等方式反映环境违法行为,特别是手段隐蔽、性质恶劣的环境违法线索。

意见规定,浙江要制定实施生态环境违法行为举报奖励办法,对举报环境污染特别严重或社会影响特别恶劣的环境违法行为,查实后可给予举报人最高50万元的一次性奖励,在征得举报人同意的情况下,可同时实施精神奖励。在查处重大环境污染案件时缺少关键线索的,可实施最高50万元的重金悬赏。

记者 岳德亮 据新华社杭州电

中国制造业PMI连续6个月站上荣枯线

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会8月31日发布数据,8月份,中国制造业采购经理指数(PMI)为51%,比上月略降0.1个百分点,连续6个月站在50%的荣枯线之上。

从企业规模看,大型企业PMI为

52%,与上月持平;中型企业PMI为51.6%,比上月上升0.4个百分点;小型企业PMI为47.7%,比上月下降0.9个百分点。

从分类指数看,在构成制造业PMI的5个分类指数中,生产指数、新订单指数和供应商配送时间指数

均高于临界点,原材料库存指数和从业人员指数均低于临界点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河分析,8月份,统筹疫情防控和经济社会发展成效显著,我国经济景气持续恢复向好。 记者 陈伟伟 据新华社北京电

建行上半年实现 净利润1389亿元

中国建设银行日前发布的上半年经营业绩显示,截至6月末,建行实现净利润1389.39亿元,同比下降10.77%。

半年报显示,截至6月末,建行发放贷款和垫款总额较上年末增加1.45万亿元,其中境内公司类贷款和垫款增幅为15.94%;制造业贷款较上年末增加2114.34亿元,增幅为19.57%;普惠金融贷款则较上年末增加2957.54亿元,普惠型小微企业贷款利率同比下降63个基点。

建行表示,充分考虑到外部环境变化和经济下行压力,该行审慎计提拨备,提高风险抵补能力。上半年,计提信用减值损失1113.78亿元,同比增长49.22%;拨备覆盖率达223.47%,继续保持较高水平。

记者 吴 雨 据新华社北京电

儿童免票身高标准 天津公交调至1.3米

自9月1日起,天津市儿童免费乘坐公共汽车身高标准由1.2米提高至1.3米。

天津公交集团服务部部长杨静表示,随着人们生活水平日益提高,儿童平均身高不断增长,将儿童免费乘坐公共汽车身高标准提高至1.3米,将更好地体现对儿童健康成长的关怀。

天津公交集团已经为80个基层中心车队配发统一的刻度尺,紧锣密鼓地安装“新版”儿童免费乘车标识,确保新标准9月1日按期执行。

记者 黄江林 据新华社天津电

大陆赠台大熊猫 “二胎”取名“圆宝”

台北市立动物园8月30日宣布,经过互联网票选,大陆赠台大熊猫“团团”和“圆圆”的第二只幼崽正式命名为“圆宝”。据园方介绍,给新生大熊猫取名的互联网票选活动自8月17日开始到8月26日结束,共有2.6万左右台湾民众参与,6个候选名字中,“圆宝”以8712票胜出。

大熊猫“圆圆”于6月28日顺利产下雌性幼崽,这是它的第二胎。

“团团”和“圆圆”2008年12月赴台,次年农历大年初一首次与台湾民众见面。它们在2013年7月6日生下女儿“圆仔”。

记者 傅双琪 吴济海 据新华社台北电

全民健身——青山绿水秀瑜伽



8月30日,贵州省黔东南苗族侗族自治州剑河县剑河温泉景区,瑜伽爱好者参加瑜伽展示活动。

上图:小朋友在练习瑜伽。 下图:瑜伽爱好者展示瑜伽动作(无人机照片)。

新华社记者 杨文斌 摄

“云家访”来了,你准备好了吗

“再调整下信号,我们准备开始咯?”电脑上,上海市黄浦区卢湾一中心小学教师贺春秋就这样开始了一场家访。二十分钟时间里,她了解了孩子的兴趣爱好、生活学习习惯等,也把最新的防疫要求向家长做了提示。

眼下,上海中小学校正集中开展秋季开学前家访工作。出于防疫考虑,今年各校普遍增设了“视频家访”选项,家长可与老师商定采取哪种家访形式。

“我选了视频家访,一方面是考虑到防疫,另一方面,老师也不用奔波,和小朋友互动的时间也就多了。过去上门家访,主角还是我们家长,孩子躲在后面,现在在视频前,孩子真正成了主角。”家长朱佳说。

“和老师分享一件假期里的趣事吧?”“给老师演示一下口琴怎么戴好吗?”……虽没有直接面对面,复旦大学附属徐汇实验学校一年级教师陈浩还是通过“云”端家访,对孩子兴趣、性格甚至饮食喜好等生活细节都有了清晰了解。

陈浩说,家访是学校和孩子、家庭互相了解的重要渠道。但她也发现,由于今年暑假家庭出游减少,不少家庭为孩子安排了更多学习内容。“我会提醒家长更多关注孩子的健康,包括引导孩子进行运动和家务劳动,指导家长在这段时间调整好孩子的身心状态。”

特殊时期,升学焦虑在部分家长身上表现得更为明显。上海市徐汇区科技幼儿园在假期里的“云家访”不止进行一次,老师们通过“云”

端了解新入园幼儿们最爱的玩具、书籍等,用以布置校园,来增强幼儿入园后的安全感、亲切感。家长则分享有关分离焦虑的亲子共读绘本,帮助幼儿和家长建立更健康的亲子关系。

“我们在‘云家访’中融入了新生适应性课程,不仅促进家校间的了解,更向家长传递科学育儿的方法,而这也是‘云家访’的好处,没有了时空阻隔,教育更具有连贯性、即时性。”园长汪瑾说。

在复旦大学附属徐汇实验学校校长黄琪看来,不论家访采取何种方式,用心去了解孩子,赢得家长充分信赖,更好地凝聚家校共识,都是家访工作的不变追求。

记者 吴振东 潘 旭 据新华社上海电

安徽破获用“暗网”贩卖信息案 查获信息近1亿条

安徽省铜陵市公安局侦破一起利用“暗网”贩卖公民个人信息的案件,抓获犯罪嫌疑人2名,查获公民个人信息近1亿条。目前,相关犯罪嫌疑人已被移送起诉。

2019年12月,铜陵市公安局铜官分局杨家山派出所接到一条线索:有人利用“暗网”贩卖公民个人信息,内容包括公民姓名、手机号码等。当地警方成立专案组,摸清了犯罪嫌疑人的身份信息——

暂住在杨家山派出所辖区的江苏籍男子胡某,并在胡某的出租屋内将胡某及其同伙吴某抓获。

胡某交代,2019年4月,他和吴某在铜陵市合伙经营一家网络公司,由于公司收入一般,胡某便想到了这条通过“暗网”贩卖公民个人信息的路子。在数月时间里,二人累计贩卖公民个人信息近1亿条。 记者 陈 诺 据新华社合肥电

济南开通首条 飞往美国的全货机定期航线

伴随着一架MD-11全货机落地济南国际机场,近日,济南—洛杉矶全货机定期航线正式开通,成为济南开通的首条飞往美国的全货机定期航线。

济南—洛杉矶全货机定期航线由济南泉程国际物流有限公司运营,美国西部环球航空公司执飞,装载量为单程85吨,每周2班往返于济南国际机场和洛杉矶国

际机场之间。进口货物主要包括机电产品、高新技术产品、计量器具、阀门等高附加值产品;出口产品主要包括医药品、机电产品、高新技术产品、集成电路等高附加值货物。这条航线开通,将有利于完善济南航空物流网络,优化航空货运布局,增强招商引资吸引力,有利于提升济南市开放水平。

记者 王 志 据新华社济南电

京沪线、京广线普速铁路 正式拨入新建北京丰台站



8月30日,中铁六局的施工人员进行拨线作业。当日,京沪线、京广线普速铁路正式拨入新建北京丰台站内。线路拨接完成后,开始进行丰台站北侧站房、旅客通道、行包地道等结构施工,为2021年底开通运营提供坚实保障。

新华社记者 张晨霖 摄